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银川一中2013届高三年级第三次月考理科综合生物试卷

                                                 2012．10

本试卷参考相对原子质量：

 H：1  O：16  C：12  Na：23   Mg：24  Br：80 

 Fe：56  Cu：64  S：32
第Ⅰ卷(选择题共21分题，每小题6分，共126分)
一、选择题：本大题包括13小题，每小题6分，共78分．每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．)
1．下列各项叙述不正确的是                                  （    ）

  A．为了尽量延长新鲜水果的贮藏时间，贮藏条件最好是低O2、适当的湿度、零上低温和无乙烯

B．在一枚叶片从幼到老的生长发育过程中，其矿质元素可双向运输

C．提高农田的光照强度，增大田间的昼夜温差均是提高作物产量的重要措施

D．利用鱼垂体的提取物可促使雌鱼排卵，因为垂体含有促性腺激素
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2．下图中图一表示的是八月份某一晴天，一昼夜中棉花植株CO2的吸收和释放曲线；图二表示棉花叶肉细胞两种细胞器的四种生理活动状态。下列描述不正确的是：             （    ）
A．a点所对应的生理活动是（4）      
B．植物有机物积累的最多的时候是g点
C．d点时，CO2的浓度达到最高
D．e点时C5和ATP的含量比d点多
3.某农业研究所将苏云金芽孢杆菌的抗虫基因（Bt）导入棉花，筛选出Bt基因成功整合到染色体上的抗虫植株（假定Bt基因都能正常表达）。某些抗虫植株体细胞含两个Bt基因，这两个基因在染色体上的整合情况有右图所示的三种类型（黑点表示Bt基因的整合位点）；让这些含两个Bt基因抗虫的植株自交，后代含抗虫基因的个体的比例大小顺序  （   ）      
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 A．甲、丙、乙  B．甲、乙、丙  C．丙、乙、甲   D．乙、甲、丙
4．下列有关生物变异的说法中正确的是
（    ）

A．如果遗传物质不发生改变，生物不可能出现变异性状

B．在细胞有丝分裂和减数分裂过程中都可能发生染色体变异

C．在减数分裂过程中，如果同源染色体之间发生了交叉互换，可能由同一个细胞产生两种次级精母细胞

D．如果某果蝇的长翅基因缺失，则说明其发生了基因突变

5．对下列图解的相关解释中正确的是       

（    ）
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A．甲图只能表示有丝分裂的前期和中期

B．当植物根对矿质元素吸收量达到图乙中的n点时，其吸收速率不再增大的主要原因是受土壤溶液中离子浓度的限制

C．若图丙表示生长素对芽作用的影响，当用图丙中m点所对应浓度的生长素处理芽时，其既不促进也不抑制芽的生长。

D．当酶的活性达到k时，其对应的温度叫酶的最适宜温度，所有酶最适宜温度都相同
6．下列关于实验的说法正确的是                   （    ）
A．研磨苹果碎屑、研磨剪碎的绿叶都要添加少许SiO2和CaCO3
B．摩尔根证明基因位于染色体上用了放射性同位素示踪技术
C．洋葱根尖细胞的有丝分裂装片制作的步骤是取材、解离、染色、制片
D．用纸层析法来分离叶绿体中的色素
29．（8分）下面为6种不同的育种方法，据图回答下列问题：
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（1）图中A至D方向所示的途径一般从F2代开始选种，这是因为
                    。
（2）为了得到稳定遗传的抗倒伏、抗锈病的优良品种，根据提供的材料：
a.小麦的高秆（显性）抗锈病（显性）纯种  b.小麦的矮秆（隐性）不抗锈病（隐性）纯种要尽快得到所需品种，选择                   （填字母）途径最合适，预期产生所需性状类型的概率：                  。
（3）C、F过程最常用药剂的作用是                               。
（4）G过程涉及的工具酶有                                    。
（5）K过程成功的标志是                               。方法2、方法5和方法6都应用了                    技术。
30．（8分）I .2009年诺贝尔生理学奖授予了美国3名科学家，表彰他们发现了端粒和端粒酶作用机理。每条染色体的两端都有一段特殊序列的DNA，称为端粒。细胞每分裂一次，端粒就缩短一次，当端粒不能再缩短时，细胞就无法继续分裂。大约90%的癌细胞都有着不断增长的端粒及相对来说数量较多的端粒酶。

II．下图为人体某个细胞所经历的生长发育各个阶段示意图：
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根据I.II材料回答下列问题：
（1）与①相比，②的表面积/体积比值       ，与外界环境进行物质交换的能力      。
（2）与①相比，衰老细胞中端粒比①中端粒       ；上皮细胞凋亡是由
       控制的； 
(3)根据上述内容推测端粒酶的作用是              ，端粒酶的合成要经过         和             过程，由此你对肿瘤治疗有何新的建议？                             。
31．（15分）在群体中，位于某对同源染色体同一位置上的两个以上，决定同一性状的基因，称为复等位基因。如控制人类ABO血型的基因。已知紫色企鹅的常染色体上也有一系列决定羽毛颜色的复等位基因：G、gch、gh、g。该基因系列在决定羽毛颜色时，表现型与基因型的关系如下表：
	羽毛颜色表现型
	基因型

	深紫色
	G  

	中紫色
	gch  

	浅紫色
	gh  

	白色
	gg


请回答下列问题：
（1）以上复等位基因的出现体现了基因突变的              特点，企鹅羽毛颜色的基因型共有        种。
（2）若一只深紫色企鹅和一只浅紫色企鹅交配后，生下的小企鹅羽毛颜色为深紫色：中紫色=1:1．，则两只亲本企鹅的基因型分别为
                  和                      。
（3）若中紫色雌雄企鹅交配后，后代出现中紫色和白色企鹅，现让子代中的中紫色与浅紫色杂合体交配，请用柱状图表示后代的表现型及比例。（请在坐标图中答题）
   （4）基因型Gg的个体是深紫色的，研究发现由于臭氧层“空洞”，近年来在紫外线的辐射增强的地区，某些基因型Gg个体的背部也会长出白色羽毛，产生这种变异的原因最可能是某些细胞在有丝分裂的
          期发生了基因中            序列的改变；也可能是染色体结构发生              变异。
   （5）现有一只浅紫色雄企鹅和多只其他各色的雌企鹅，如何利用杂交方法检测出该雄企鹅的基因型？（写出实验思路和预期实验结果即可）
32．（8分）近年来的人们研究发现油漆船体的油漆中的有机锡可释放入海，对多种生物造成毒害。有关该污染物的部分研究如下，请回答：
(1)较低浓度的有机锡能抑制软体动物雌性个体的雌性激素合成，这些雌性个体的繁殖功能有何变化？                  。有些动物在食用含较高剂量三丁基锡的食物后胸腺萎缩，请推测其细胞免疫和体液免疫功能各有何变化？                                          。该污染物通过         的富集可能对鱼类、鸟类甚至人类造成危害。
（2）有机锡污染导致某海域一种鱼的年龄组成发生改变如下图，请预测该种群数量的变化趋势                  。  如果这种鱼刚迁入时的种群数量为a,每繁殖一代种群数量比原来增加m倍，若在无生存斗争条件下繁殖n代以后，这种鱼的种群数量为______         _        _。[image: image2.png]1
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（3）某海域受有机锡污染后，部分海藻以及多种软体动物的生物量显著下降，个别物种消亡，而沙蚕等多毛纲动物变为优势类群。这是在
          水平上研究的结果。
（4）以上资料表明，如果有机锡长期污染将会导致生物多样性       
（填上升，不变或下降），从而降低生态系统的         稳定性 。
（二）选考题：共45分。请考生从给出的3道物理题，3道化学题、2道生物题中每科任选一题作答，并用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。注意所做题目的题号必须与所涂题目的题号一致，在答题卡上选答区域指定位置答题。如果多做，则每学科按所做的第一题计分。

   39．【生物——选修模块1：生物技术实践】（15分）
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某班同学用新鲜苹果榨取果汁并制作果酒，其简要流程如下：

(1)实验过程中，该小组同学发现榨取的果汁非常浑浊，解决的方法是________________________。
(2)分离酵母菌应使用________培养基，固定化酵母细胞常采用________法，若想使这些酵母细胞能反复使用，实验过程中一定要注意__________________________________。
(3)在酸性条件下，可用________来检测发酵产物中是否有酒精产生。若想进一步检测所得果酒中酵母菌的密度，可采用__________________法。
(4)发酵完成后，该班同学制作的果酒品质非常好，为方便后续年级使用，可将菌液______________保存。
(5)另一个班的同学用葡萄制做的果酒酒味醇正，放置一段时间后，发现果酒带有明显的酸味，请分析出现酸味的原因________________________________________________________。
40．[生物——选修模块3：现代生物科技专题]（15分） 
随着人们生活水平的提高，乳制品需求越来越大，为了扩大生产，提高产崽率，要进行良种牛的培育。下图为胚胎移植的基本程序及早期胚胎发育过程，请据图回答：
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(1)用________激素处理使供体母牛超数排卵。
(2)冲卵实质上是用特定装置将供体母牛子宫内的________冲洗出来。
(3)从A到E中，适宜于哺乳动物的胚胎移植时期有___    _（填图中字母）。
(4)图中标号3为________，它将来发育为胎膜和胎盘。
(5)若一次给受体母牛移入多个胚胎，产生的多个后代基因型相同吗？为什么？___________________________________________________________。
(6)若对A细胞利用基因工程技术加以改造，将人的血清白蛋白基因导入，在成体的雌牛的乳汁中提取出人血清白蛋白。产生该转基因牛的具体的基因工程步骤______________________________________________________。
(7)对于植物来说，导入外源基因，容易引起基因污染，科学家就将外源基因导入叶绿体或线粒体内，原因_____________________________________
____________________________________。
生物答案
1-6  C C A C C D
29、（每空1分，共8分）
（1）F2代出现性状分离
（2）A      B     C         1/4        b
(3)抑制纺锤体的形成  （4）限制酶和DNA连接酶（2分，答一个不得分）
（5）杂种细胞形成新的细胞壁       植物组织培养
30、（8分，每空1分）
（1）较小；较低          （2） 短； 基因
（3）合成端粒   转录   翻译   抑制端粒酶活性或抑制端粒酶基因的表达
31．（15分，除特别注明外，每空1分）
（1）不定向性（或多方向性）（1分）   10（1分）
（2）Ggch（1分）   ghgh或ghg （2分） 

（3）（3分）
（ 坐标标注清楚得1分，性状标注正确得1分，比例正确得1分）
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（4）间    碱基（核苷酸、脱氧核苷酸）  片段缺失（每空1分）
（5）选用多只白色雌企鹅与该浅紫色雄企鹅交配（2分）
若后代均为浅紫色企鹅，则该浅紫色雄企鹅的基因型为ghgh；若后代出现了白色企鹅，则该浅紫色雄企鹅的基因型为ghg（每项结果1分，共2分）
32．（8分，每空1分）
（1）繁殖功能下降   失去细胞免疫以及部分体液免疫  食物链
（2）由增长型变成衰退型，种群数量下降    [image: image5.png]axX(4+m"



    
（3）群落    （4）下降  抵抗力   

39.（15分，除特别注明外，每空2分）(1)用果胶酶处理　(2)选择（1分）  　包埋　无菌条件(避免微生物的污染)　(3)重铬酸钾　稀释涂布平板　(4)转移到甘油中，与甘油充分混匀后，放在－20℃的冷冻箱中　(5)密封不严，其他微生物进行有氧呼吸，将果酒转变成果酸
40.（15分，除特殊说明外，每空2分）(1)促性腺　(2)早期胚胎　
(3)D或E（答全得分）　  (4)滋养层　
(5)不一定相同（1分），因为这些胚胎可能由不同的受精卵发育而来，它们的基因型可能相同，也可能不同（1分）　（答相同或不同得0分）
(6)提取血清白蛋白基因→血清白蛋白基因表达载体的构建→将血清白蛋白基因导入受体细胞→血清白蛋白基因的检测与鉴定（3分）（未写出血清蛋白基因的得两分）
　(7)叶绿体或线粒体的遗传表现为母系遗传，目的基因不会通过花粉传递而在下一代中显现出来
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